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 AUTHORITY CONTROL  - QUALITY 
ASSURANCE OF ELECTRONIC UNION CATALOG

CONTROLUL DE AUTORITATE – FACTOR DETERMINANT 
AL CALITĂŢII CATALOGULUI ELECTRONIC PARTAJAT

Irina GANGAN, Adela NEGURĂ

Abstract: Authority control provides consistency and uniformity of access points in the 
bibliographic database. The paper reveals the importance of authority control for the 
shared cataloguing and for the effective searching in LibUnivCatalog - the union catalog 
of university libraries of Moldova. Improving the local authority files is a top priority for 
cataloging librarians. This article presents the methods for disambiguating authors with 
the same name and for collocating the works of authors who use multiple names. It also 
reflects the problem of the univocal document content representation by using authorized 
subject headings linked by cross-references, including multilingual approach, in order 
to extend the possibilities of retrieving information in the library database. Sharing the 
responsibility of authority files maintenance and performing authority control enable 
libraries to save efforts and time for cataloguing and to improve the quality of the elec-
tronic catalogues.
Keywords: authority control, cooperative cataloging, authority files, online union cata-
logue, quality assurance, university libraries

Bibliotecile universitare din Republica Moldova au reuşit, graţie proiectului „Mo-
dern Information Services for Improvement Study Quality” (MISISQ), să creeze un spa-
țiu informațional academic unic, cu șanse egale de acces la informație pentru întreaga 
comunitate academică din ţară. În anul 2015 a fost pus în funcțiune nucleul acestui spaţiu 
– LibUniv Catalog - catalogul colectiv partajat al Consorţiului bibliotecilor universitare 
din Moldova [1]. 

Catalogul electronic colectiv cuprinde două baze de date interconectate de înre-
gistrări bibliografice şi de autoritate, care continuă să fie completate zilnic. Dezvoltarea 
acestui produs informaţional se bazează pe tehnologii de catalogare corporativă – o nouă 
experienţă pentru bibliotecarii catalogatori universitari. 

Eficienţa regăsirii informaţiilor într-un catalog online este, în mare măsură, de-
pendentă de integritatea şi calitatea bazei de date bibliografice. În acelaşi timp, calitatea 
acesteia este determinată de controlul de autoritate - un instrument auxiliar de structurare 
a masivului de informaţii, prin uniformizarea procesului de catalogare şi extinderea po-
sibilităţilor de regăsire a informaţiilor în catalogul electronic. Controlul de autoritate este 
„coloana vertebrală” a catalogului bibliotecii [2].

Potrivit catalogatorului şi cercetătorului Saymour Lubetzky catalogul de bibliotecă 
trebuie să îndeplinească două funcţii principale: 1) de identificare şi 2) de grupare la un 
loc a elementelor comune [3, 4]. Funcţia de identificare presupune faptul că utilizatorul 
trebuie să poată determina, bazându-se pe date despre autor sau titlu, dacă în bibliotecă 
există lucrarea de care are nevoie şi să o localizeze în colecţiile bibliotecii. Catalogul 
oferă acces la numele autorilor şi titlurilor, iar forma acestor puncte de acces trebuie să 



94

fie unică şi să se distingă de alte puncte de acces similare. De aici rezultă importanţa con-
trolului de autoritate. A doua funcţie a catalogului, cea de grupare, permite utilizatorului 
să găsească toate lucrările unui anumit autor sau toate lucrările la un anumit subiect, sau 
diverse ediții ale unei opere. Şi în acest caz controlul de autoritate este indispensabil [5].

Încă de la implementarea primelor sisteme automatizate de bibliotecă biblioteci-
le universitare au conştientizat importanţa controlului de autoritate pentru menținerea 
calităţii resurselor bibliografice electronice, pe care au început să le dezvolte. Fiecare 
bibliotecă, la nivel local, în dependenţă de posibilităţile oferite de softul utilizat, a creat 
fişiere de autoritate pentru nume şi subiecte pentru a uniformiza punctele de acces în baza 
de date şi a unifica înregistrările bibliografice la vedetele autorizate. 

Controlul de autoritate este considerat procesul cel mai costisitor şi consumator 
de timp în activitatea de catalogare [6]. Gestionarea corporativă a fişierelor de autoritate 
întotdeuna a fost un deziderat al bibliotecilor. Iată că acum bibliotecile universitare au 
posibilitatea de a efectua controlul de autoritate într-un mediu corporativ, gestionând cu 
eforturi comune fişierele de autoritate. 

Integrarea într-un sistem unic a unui număr mare de înregistrări din cele 7 baze 
de date ale bibliotecilor universitare a ridicat problema calităţii catalogului electronic 
comun. Au apărut unele probleme inevitabile în urma fuzionării cataloagelor electronice, 
precum: variații în prezentarea numelui aceluiași autor, dispersarea înregistrărilor bibli-
ografice ale lucrărilor aceluiaşi autor, nume identice pentru diferiți autori şi, respectiv, 
gruparea necorespunzătoare a lucrărilor diferitor autori legate de aceeaşi înregistrare de 
autoritate (cazul numelor omonime). Evident, a avut de suferit eficienţa regăsirii informa-
ţiilor în catalogul electronic partajat. Aceste probleme nu au putut fi soluţionate automati-
zat în timpul conversiei bazelor de date, de aceea este necesară implicarea catalogatorilor. 
Pentru a gestiona catalogul electronic colectiv şi activitățile de catalogare corporativă, în 
anul 2015, în cadrul proiectului, a fost creat Grupul de lucru Catalogare ALEPH, con-
stituit din reprezentanții celor 7 biblioteci universitare din Moldova. Grupul respectiv se 
întruneşte periodic în şedinţe de lucru, având drept scop optimizarea calităţii catalogului 
partajat pentru asigurarea accesului operativ al utilizatorilor la informaţii.

În rezultatul conversiei, în unele cazuri legăturile dintre înregistrările de autorita-
te şi cele bibliografice lipsesc sau nu sunt corecte. Unificarea numelor omonime într-o 
singură înregistrare de autoritate şi, respectiv, gruparea necorespunzătoare a lucrărilor 
diferitor autori reprezintă o eroare în baza de date, care diminuează eficienţa regăsirii 
informaţiilor şi periclitează funcţia catalogului electronic, cea de identificare. În acelaşi 
timp, este afectată precizia informaţiilor livrate – un indicator esenţial de evaluare a per-
formanţei sistemelor de regăsire a informaţiilor [7]. De exemplu, dacă un utilizator me-
dicinist ar fi căutat în catalogul electronic partajat lucrările profesorului său de la Catedra 
de anatomie a omului, Batîr Dumitru, ar fi obţinut 88 de resurse bibliografice. Dar o bună 
parte din rezultatele obţinute vor fi irelevante pentru căutarea efectuată, deoarece aparţin 
altor autori cu acelaşi nume (zgomot informaţional). Cu numele Batîr Dumitru există 4 
persoane, care ar putea fi autorii publicaţiilor descrise în baza de date comună (Fig. 1).
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Fig. nr. 1 Autori omonimi

Utilizarea tehnologiei controlului de autoritate soluţionează problema identificării 
autorilor şi îmbunătăţeşte precizia căutărilor în catalogul electronic. Autorii diferiţi cu 
același nume trebuie să fie reprezentaţi prin vedete autorizate distincte. Pentru a diferen-
ţia autorii omonimi, de comun acord, s-a decis adăugarea în înregistrarea de autoritate a 
subcâmpurilor: $c – domeniul, ocupaţia şi/sau $d – date cronologice (anii de viaţă). Doi 
dintre autori au putut fi identificaţi cu ajutorul informaţiilor găsite în sursele de referinţă 
şi au fost delimitate înregistrările de autoritate cu ajutorul precizărilor respective. Urmă-
torul pas, după diferenţierea numelor omonime, este unificarea înregistrărilor bibliografi-
ce la vedeta corespunzătoare - autorul publicaţiilor.

Batîr, Dumitru, chimie (1927-2014)   38
Batîr, Dumitru, medicină (1946-)       20
Batîr, Dumitru                                     30

Acest proces necesită atenţie maximă din partea catalogatorilor, pentru a nu atribui 
greşit unele lucrări altui autor. Pentru o parte din lucrări (38+20) s-a putut identifica uşor 
autorul, ţinând cont de vocabularul sugestiv din descrierea bibliografică a publicaţiilor, 
de exemplu: chimie, nichel, halogen, anatomia omului, aparatul locomotor, sistemul car-
diovascular, Catedra de anatomie etc. Totuşi, în unele cazuri, este foarte dificil şi chiar 
imposibil de determinat autorul publicaţiei după descrierea bibliografică. Este vorba des-
pre publicaţiile cu titluri generale, care nu sugerează un domeniu concret:

Batîr, Dumitru. Însemnele vocaţiei şi ale maturităţii / Dumitru Batîr // Liter-
atura şi arta : săptămânal. - 2004. - 23 sept., P.7.

Batîr, Dumitru. Repere ale patrimoniului ştiinţific naţional: Anale universi-
tare // Moldova Suverană. - 2001. - 24 ian.
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Urmează să continue cercetările bibliografice pentru a identifica autorul în cazul 
celor 30 de înregistrări bibliografice incerte.

O altă cauză a eşecurilor în regăsirea informaţiilor în catalogul electronic, legată 
de lipsa controlului de autoritate, este existenţa mai multor puncte de acces pentru acelaşi 
autor. Acest tip de eroare în baza de date perturbează a doua funcţie a catalogului de 
bibliotecă – cea de grupare a tuturor lucrărilor unui autor la o vedetă autorizată. De exem-
plu, după comasarea bazelor de date, autorul Ţîrdea Teodor era reprezentat în fişierul de 
autoritate Nume de persoane în 10 variante diferite, existau 10 înregistrări de autoritate: 
Ţîrdea, Teodor N.; Ţîrdea, Teodor Nicolae; Ţîrdea, Teodor; Ţîrdea, Tudor Nicolae; Ţîr-
dea, T.; Ţîrdea, F. N.; Ţârdea, Teodor N.; Ţârdea, Teodor; Cyrdâ, Feodor Nikolaeviců; 
Цырдя, Федор Николаевич. Respectiv, lucrările autorului dat erau dispersate în baza de 
date. La o simplă căutare, după una din variantele de mai sus, utilizatorul ar fi obţinut un 
rezultat parţial şi ar fi existat o mare pierdere de informaţie. Pentru a obține rezultatul dor-
it (toate publicaţiile autorului), utilizatorul trebuie să cunoască toate variantele numelui şi 
să efectueze 10 căutări diferite.

Pentru redresarea situaţiilor de acest fel catalogatorii efectuează următoarele oper-
aţiuni de redactare: stabilirea unei forme autorizate a numelui autorului respectiv, elimin-
area înregistrărilor de autoritate duplicate, crearea referinţelor încrucişate de tipul “Vezi”, 
“Vezi şi”:

Nume persoană  Ţîrdea, Teodor N.
Văzut de la   Ţîrdea, Teodor Nicolae
Văzut de la   Ţîrdea, T.
Văzut de la   Ţîrdea, F. N.
Văzut de la   Ţîrdea, Teodor
Văzut de la   Ţîrdea, Tudor Nicolae
Văzut de la   Ţârdea, Teodor N.
Văzut de la   Ţârdea, Teodor
Văzut de la   Cyrdâ, Feodor Nikolaeviců
Vezi şi               Цырдя, Федор Николаевич

Pentru selectarea formei numelui, care va fi folosită ca vedetă autorizată, se ţine 
cont de următoarele recomandări:

-  numele care apare cel mai frecvent în lucrările autorului respectiv;
-  numele care apare cel mai frecvent în sursele de referință;
-  cel mai recent nume.
La următoarea etapă se efectuează legătura dintre toate înregistrările bibliografice 

şi înregistrarea de autoritate care conţine forma autorizată a numelui şi referinţele încru-
cişate cu toate variantele numelui autorului. Sistemul ALEPH a fost setat şi configurat, 
conform regulilor MARC 21, astfel, încât între baza de date bibliografică (SUO01) şi 
cea de autorităţi (SUO10) şi între anumite câmpuri există conexiuni de interdependenţă. 
Astfel, la o singură căutare în catalogul electronic, după oricare din variantele respective, 
utilizatorul va obţine un rezultat exhaustiv, adică o plenitudine maximă a informaţiilor 
livrate. Plenitudinea reprezintă un alt  indicator de evaluare a eficienţei regăsirii informa-
ţiilor în catalogul electronic [7]. 

O cerinţă înaintată faţă de sistemele automatizate de biblioteci este livrarea in-
formaţiei cu o plenitudine şi precizie maximal posibilă [8]. Într-un sistem eficient de 
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regăsire a informaţiilor toate înregistrările recuperate se vor referi exact la termenul de 
căutare (100% precizie) și vor fi recuperate toate înregistrările relevante (plenitudine/
recall 100%) [9]. Exemplele prezentate mai sus demonstrează importanţa controlului de 
autoritate în optimizarea bazei de date, pentru a permite utilizatorului să regăsească toate 
documentele relevante, de care are nevoie (precizie înaltă şi plenitudine înaltă). Sco-
pul controlului de autoritate este de a structura punctele de acces în catalog astfel, încât 
utilizatorul să poată găsi rapid şi uşor informaţia necesară [10]. Fișierele de autoritate 
bine gestionate oferă rezultate mai reușite în regăsirea informaţiilor în baza de date bi-
bliografică. Controlul de autoritate este un element esențial al procesului de catalogare 
pentru menținerea calității catalogului electronic și îmbunătățirea accesului utilizatorilor 
la colecţiile bibliotecii [11].

Controlul de autoritate este modalitatea de a aduce coerența și accesibilitatea ve-
detelor de nume din baza de date bibliografică. Fără controlul de autoritate vedetele de 
nume sunt inconsecvente și uneori dificil de accesat. De aceea, având în vedere starea 
actuală a catalogului electronic partajat, redactarea fişierelor de autoritate este o prioritate 
pentru bibliotecile universitare, pentru a obţine un instrument eficient de control al bazei 
de date bibliografice şi uniformizarea punctelor de acces.

Pe lângă funcţia de control al punctelor de acces, fişierul de autoritate Nume de 
persoane poate fi utilizat la scară mai largă, îndeplinind rolul de instrument profesionist 
de referinţe pentru bibliotecari şi utilizatori. În acest caz, înregistrarile de autoritate au 
o structură complexă, pe lângă forma autorizată a numelui şi variantele de nume, conţin 
informaţii din biografia autorului. De regulă, astfel de fişiere de autoritate sunt elaborate 
de bibliotecile naţionale. În majoritatea ţărilor din lume crearea şi gestionarea fişierelor 
de autoritate este sarcina instituțiilor bibliografice centrale de stat [12]. În conformitate 
cu directivele IFLA, fiecare ţară trebuie să dispună de o Agenţie Bibliografică Naţională, 
care să asigure controlul de autoritate bibliografic la nivel naţional şi, implicit, elaborarea 
de materiale cu respectarea standardelor internaţionale [13]. Spre regret, la momentul 
actual nu dispunem de fişiere de autoritate naţionale. Bibliotecile universitare sunt abia 
la început de cale în gestionarea corporativă a fişierelor de autoritate, care, probabil, 
cândva vor fi integrate în fişiere de autoritate de nivel naţional şi, eventual, într-o reţea 
informaţională globală. Important este ca fiecare bibliotecă să respecte standardele inter-
naţionale pentru a putea realiza în viitor schimbul naţional şi internaţional de informaţii.

La nivel mondial există fişiere de autoritate internaţionale multilingve, care in-
tegrează fișierele naționale într-o singură bază de date virtuală (de exemplu: VIAF - Vir-
tual International Authority File: https://viaf.org/), un proiect comun al Bibliotecii Con-
gresului, Bibliotecii Naţionale a Germaniei şi Bibliotecii Naţionale a Franţei, care are ca 
scop crearea unui serviciu public online și îmbunătățirea controlului de autoritate la nivel 
național și internațional.

Un alt aspect important al catalogării corporative este crearea şi gestionarea fişieru-
lui de autoritate de subiecte, un instrument necesar pentru organizarea accesului după su-
biecte. Controlul de autoritate presupune asigurarea coerenţei şi uniformităţii vedetelor 
de subiect în baza de date, căutarea după subiecte fiind cea mai exploatată opţiune într-un 
catalog online. Accesul după subiecte în catalogul electronic trebuie să corespundă nece-
sităţilor utilizatorilor bibliotecii. De aceea indexarea pe subiecte este abordată diferit în 
bibliotecile universitare. Bibliotecile specializate realizează indexarea pe subiecte contro-
lată, în baza tezaurelor: Biblioteca Ştiinţifică Medicală - MeSH, Biblioteca Republicană 
Ştiinţifică Agricolă - Agrovoc, Biblioteca Ştiinţifică ASEM - EuroVoc. Celelalte biblio-                                                                                                                                          
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teci cu colecţii enciclopedice au adoptat modele de indexare după Lives-Ro, RAMEAU 
sau utilizează Indexul alfabetic CZU. Fiecare limbaj de indexare presupune o anumită 
metodologie şi reguli specifice de indexare. 

În contextul catalogării corporative fiecare bibliotecă şi-a definit totuşi propria po-
litică de indexare, adaptată cerinţelor utilizatorilor săi. Biblioteca Ştiinţifică Medicală îşi 
gestionează propriul fişier de autoritate de subiecte, bazat pe tezaurul specializat MeSH 
(Medical Subject Headings) pentru a reprezenta în mod univoc conţinutul documentelor 
de profil medical. Acest instrument de control bibliografic a fost conceput încă în softul 
precedent Q-Series, dar, din cauza posibilităţilor tehnice limitate, reprezenta doar o listă 
alfabetică de vedete de subiect controlate (descriptori), în limba rusă, fiind utilizată ver-
siunea rusă a MeSH-ului. Sistemul ALEPH este mult mai performant, oferă posibilităţi 
de gestionare a bazelor de date, inclusiv a fişierelor de autoritate prin crearea referinţelor 
încrucişate şi conexiunilor între termenii autorizaţi, cei neautorizaţi şi baza de date biblio-
grafică. Cele două concepte -  uniformitatea și referințele încrucișate, sunt pilonii contro-
lului de autoritate, care permit accesul eficient la resursele bibliotecii. În scopul extinderii 
posibilităţilor de regăsire a informaţilor de către utilizatorii bibliotecii catalogatorii BŞM 
lucrează intensiv la optimizarea fişierului de autoritate local MeSH prin actualizarea de-
scriptorilor, adăugarea referinţelor încrucişate, conform tezaurului, crearea legăturilor cu 
înregistrările bibliografice etc. Pentru a elimina bariera lingvistică şi a permite tuturor uti-
lizatorilor bibliotecii regăsirea documentelor necesare, inclusiv studenţilor internaţionali, 
s-a decis extinderea înregistrării de autoritate cu varianta în limba engleză din MeSH. 

Termen subiect     Гипоксия
Văzut de la     Аноксия
Văzut de la     Аноксемия
Văzut de la     Гипоксемия
Văzut de la     Кислородная недостаточность
Văzut de la     Hypoxia
Văzut de la            Hipoxie

Mai multe referințe încrucișate, inclusiv cu variante multilingve, înseamnă mai 
multe posibilităţi de acces, mărind astfel rata de succes a regăsirii informaţiilor necesare 
în catalogul electronic. Fişierele de autoritate de subiecte bine organizate ajută cataloga-
torii să identifice noţiunile stabilite pentru a reprezenta conţinutul documentului, iar uti-
lizatorii bibliotecii - să găsească rapid și eficient materialele de care au nevoie, utilizând 
oricare din variantele introdusee ca referinţe în înregistrarea de autoritate, fiind scutiţi de 
necesitatea de a cunoaşte vedeta autorizată.

Deşi studiile au demonstrat eficacitatea controlului de autoritate într-un sistem de 
regăsire a informaţiilor, disponibilitatea cuvintelor-cheie, a trunchierii și a căutării cu 
ajutorul operatorilor booleeni ridică uneori semne de întrebare cu privire la necesita-
tea acestui proces costisitor şi consumator de timp [11]. Cu toate acestea, putem afirma 
cu certitudine că toate posibilităţile de regăsire a informaţiilor nu pot înlocui funcţiile 
controlului de autoritate: de a asigura precizie şi eficienţă rezultatelor căutării. Anume 
controlul de autoritate diferenţiază catalogul de bibliotecă de alte sisteme informaţiona-
le, sporind încrederea utilizatorilor în resursele informaţionale create de biblioteci [14]. 
Controlul de autoritate este necesar pentru a asigura o calitate înaltă oricărui sistem de 
regăsire a informaţiilor, pentru a obţine într-un mod organizat toate rezultatele relevante. 
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Cercetătorul Farrokh Habibzadeh a constatat că problema identificării în mod univoc a 
numelor autorilor de publicaţii ştiinţifice există şi în bazele de date destinate analize-
lor bibliometrice, webometrice și altmetrice. Prin urmare, lipsa controlului de autoritate 
poate duce la ambiguitate, erori de identificare şi poate afecta evaluarea factorului de 
impact, analiza citărilor şi alte analize scientometrice, iar acest lucru poate influenţa în 
mod direct cercetătorul (promovarea în carieră, angajarea în câmpul muncii, subvenții și 
alte finanțări) [15]. În literatura de specialitate a apărut termenul de „catalogare a web-
ului” care presupune „aducerea lumii Internetului sub control bibliografic” [9]. Evident 
că nu poate fi controlat tot volumul de informaţii din mediul online. Cu atât mai mult că 
această activitate este considerată foarte dificilă, deosebit de costisitoare şi consumatoare 
de timp. Şi totuşi, deși controlul de autoritate este costisitor, căutările nereușite s-ar putea 
dovedi a fi și mai costisitoare... [2].

Bibliotecile universitare şi-au pus drept scop dezvoltarea şi optimizarea calității 
Catalogului electronic partajat prin respectarea regulilor internaţionale şi a standardelor 
de catalogare şi implementarea cu stricteţe a controlului de autoritate, pentru a facilita 
accesul la informații pentru toți utilizatorii. Catalogul electronic colectiv al bibliotecilor 
universitare din Moldova ocupă un loc important în formarea şi dezvoltarea spațiului 
informaţional electronic al țării.
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